

# 优化人才发展生态 释放人才创新创造活力

□ 贡丽斐 记者 史莲寅

党的二十届三中全会指出：“深化人才发展体制机制改革，实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，完善人才自主培养机制，加快建设国家高水平人才高地和吸引集聚人才平台。”

近年来，我区坚持人才本位，发展人才资源优势，积极搭建干事创业平台，努力优化人才发展环境，全方位做好“引才”“育才”“留才”文章，为推动高质量发展提供了强大的人才引擎。

## 以赛引才 赋能新质生产力

人才因产业而聚，产业因人才而兴。如何让产业发展与人才集聚同频共振？武进一直在探索。

今年，我区举办首届“三招三引”大赛，组织全区35周岁以下共94名青年干部参赛，一体融合推进招商引资、招才引智和招金引链，把项目化招引作为主攻方向，在模拟实战中打造一支“懂产业、善识别、能洽谈、会战斗”的人才工作者队伍。

产业急需的人才分布在哪里，招引人才的触角就延伸到哪里。今年以来，我区积极开展“名城名校合作行”系列活动，“龙城英才计划”走出武进，在

上海、东北等地区举办邀请赛，直接走进匹配度高、适配性强的高校院所，深度对接、精准引才。高质量承办“名城名校合作行 创新创业赢未来”系列活动，与上海交通大学、武汉大学、南京大学等10余所知名高校建立紧密联系，累计吸引30余名院士，剑桥、麻省理工等名校高层次人才团队和大湾区、长三角等地近40个优质项目落户，促成科技人才项目落地10个，助力人工智能、集成电路等未来产业强链补链延链。率先设立政府直投科创人才基金“蒲公英”，两年来累计投资9家人才企业，带动社会资本投资近10亿元。

## 政策育才 释放人才创新活力

针对本地企业育才留才困境，我区不仅在全省率先实施“一行业领域一人才政策”，还创新出台专项育才奖励办法，进一步调动和激发企业积极性。

在江苏源氢新能源科技股份有限公司的实验室，技术人员正在进行氢燃料电池质子交换膜迭代升级的研发工作。公司创始人徐斌是省双创人才，得益于双创资金的支持，他带领的团队在氢能源领域的技术研发方面进展顺利，下一步，企业将形成产业化规模，逐步

进入稳定运营生产阶段。“目前获得的资金资助有210多万元，提振了人才企业的发展信心。”徐斌说，为培养对企业有更高认可度的人才，源氢新能源与高校合作，以职业需求为导向，对达到一定条件的优秀员工以校企合作的方式培养专业学位硕士研究生、博士研究生，所有费用由企业承担。

企业有诉求，政府部门有态度。近年来，我区创新推出的“企业荐才奖”“综合贡献奖”“市场认可制”等一系列

举措，在探索如何构建更加科学合理的人才评价体系的同时，也力争做到为人才发展松绑、为企业留才助力。楠菲微电子、敏之捷等多家武进企业都已获得相关政策奖励。“武进区的各类人才对‘人才分类评价改革’是比较肯定的。”区委组织部副部长任捷介绍，这一改革的核心在于打破了“四唯”或单一评价标准，转向更加注重人才的创新能力、贡献和绩效，给予更多人才特别是青年人才脱颖而出的机会。

## 生态留才 打造聚才新高地

晚上6:40，理想汽车常州智能制造基地供应链管理专员汪锦晟下班，回到“理想+”青年人才社区的宿舍休息。今年从武汉理工大学毕业后，他通过校招来到理想汽车，住进了“理想+”青年人才社区，宿舍环境、配套设施都不错，武进对人才的礼遇也让他十分惊喜。“这里不仅有安居优待，还有各类优惠政策宣传推介，对人才非常友好。”汪锦晟说。

近年来，我区持续深入推进人才安居工程，2021年至今，全区累计建成23248套人才公寓，可有效解决约5万人才居住需求。多个人才社区组织开展集体婚礼、青年联谊、邻里节等青年人才喜闻乐见的活动，定期举办人才交流、音乐节、篮球赛、观影节等活动，进一步增强人才的归属感，全力打造青年人流连忘返、主动推荐的城市。

在武进，青春留常“双资

助”政策已累计发放各类购租房补贴2720万元，惠及3849人次；今年，武进英才“荣誉工程”再次升级，在集成区内行政资源的基础上，拓展市场化资源，人才在武进即可便捷预约享受全国一、二线城市医疗和文旅资源。我区“双创示范基地”建设成果连续两次获国务院督查激励表彰，系全省唯一；我区入选全国青年发展型县域试点名单，系全市唯一。

## 聚力现代化改革再出发

## 云南龙藏生物科技有限公司项目落户西太湖

本报讯（记者 黄雅婷）昨天，常州西太湖科技产业园管委会与云南龙藏生物科技有限公司就植物干细胞创新中药项目签约。市、区领导蒋鹏举、恽淇丞、王斐参加活动。

云南龙藏生物科技有限公司成立于2018年，拥有植物基因组学、分子生物学、植物代谢组学等多专业背景团队，具备植物细胞诱导、分析、改造、工业化培养等技术实力，以植物体细胞再生和植物干细胞培养为技术平台，进行高

价价值植物细胞系的构建和植物天然活性化合物的工业化生产。公司拥有干细胞培育和植物来源外泌体制备两项核心技术。首批产品包括可作为药物前体和去污剂原材料的植物次生代谢产物化合物、拟用于申报创新药的植物外泌体。

一直以来，合成生物学都被誉为“第三次生物技术革命”，是21世纪颠覆性前沿技术之一。目前，我区已集聚生物医药产业链上下游企业近400家，同时集聚了普罗吉医药、创健生物、

智态生创、天地人和等合成生物相关领域企业，覆盖从原料产业端到研发工具端，再到医美产品端和严肃医学应用端等多个领域。常州西太湖科技产业园集聚高端医疗健康企业超400家，并前瞻布局细胞与基因治疗、合成生物等未来产业，产值规模超百亿元。

签约前，副市长蒋鹏举与云南龙藏生物科技有限公司创始人、董事长万成围绕科技创新、平台载体等方面进行座谈交流。

## 武进国家高新区 工研荟科技产业园妇联成立 常州市“玉兰之声”理论宣讲武进专场活动举行

本报讯（记者 蒋雯）昨天，武进国家高新区工研荟科技产业园妇联成立大会暨常州市“玉兰之声”理论宣讲武进专场活动举行，这是区妇联在全省“三新”领域妇联组织建设试点中的有益探索，也是理论宣讲深入基层、融入活动的创新实践。区委常委、组织部部长胡泊参加活动。

工研荟科技产业园汇聚了千余名英才，女性职工占比高达40%，其中35周岁以下的青年女性占比58%。为有效探索妇联组织建设提质增效新路径，工研荟科技产业园妇联以“妍”品牌建设为抓手，为产业园女性成长成才创造条件、搭建平台、提供服务，聚力打造聚才汇智“新高地”。作为江苏省第二批“三新”领域妇联组织建设试点，工研荟妇联将肩负起引领服务联系产业园女性、推动妇女事业高质量发展的重要使命。

近年来，武高新始终锚定高质量发展的产业赛道，吸引规上企业约1000家落户园

区。为进一步推动园区女性创新创业，赋能女性全面发展，当天，由武高新党群工作部牵头，联合多个部门，共同成立“武高新巾帼创新创业服务联盟”。联盟将秉承“在你身边”的服务理念，充分发挥各部门的专业优势与资源，为女性创业者提供惠企互访、“放管服”改革、创业加速、能级提升、资金支持、政策扶持、创业孵化等一系列全方位、多层次的服务。

现场，6名来自不同领域的巾帼宣讲员结合行业特点、地区特色，为大家带来了精彩的理论宣讲，充分展现了广大妇女在投身伟大建设中的巾帼智慧和力量。

位于常州西太湖科技产业园的科新新能源智能装备项目是2024年江苏省重大项目，总投资10亿元，用地70亩，规划建设工业厂房4栋及研发行政大楼1栋，预计本月4号楼竣工投产，明年2月项目全部竣工，达产后将新增年产锂电、钠电窑炉和锂电池回收全自动处理生产线以及其他新能源产业智能装备300套，预计新增年产值收入22亿元。 陆新 徐芊卉 摄



重点项目 进行时

